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Fyvll i tydligt pd varje svarpapper samtliga uppgifter. Pa forhérskod och -namn skriv kursens kod, namn
samt slutforhor eller mellanforhor med ordningsnummer. Utbildningsprogrammen &r ARK, AUT, BIO,
EST, ENE, GMA, INF, KEM, KJO, KTA, KON, MAK, MAR, PUU, RAK, TFY, TIK, TLT, TUO., YHD.

Ange TYDLIGT om det ar Mat-1.452 (gamla Grundkurs 2, som foreldstes sista gangen varen
-05; 6sv) eller Mat-1.1520 (nya Grundkurs 2, som foreldstes férsta gangen varen -06; 10sp) som
ni skriver! Vid denna tentamen far vanliga funktionsrdknare anvindas. Tabellsamlingar och mer
avancerade riknare far inte anvédndas. Fraga om ni misstdnker att det forekommer nagot tryckfel!

C

1. Beriikna ett nirmevirde till integralen f02 1=¢2dz genom att utveckla

integranden i form av en Maclaurin-serie (Taylor-serie utvecklad i ori-
go) och medtaga endast de tre forsta termerna. Uppskatta ocksa felet i
approximationen.

2. Tva ytor siges skdra varandra vinkelrdtt i en punkt, om deras normal-
vektorer dr vinkelrdta i punkten. I vilka punkter skér den hyperboliska
paraboloiden (sadelytan) f(z,y,z) = zy — z = 0 och den elliptiska para-
boloiden g(z,y, z) = 3y + 22 — z = 0 varandra vinkelritt?

o

Cosinus-satsen siager att om b och ¢ ar tva av sidorna hos en plan triangel och a ar den
mellanliggande vinkeln, sa giller for den tredje sidan a att a = b* + ¢ — 2bccos . dvs.
att a(b, ¢, a) = (b* 4 ¢ — 2bccos ) /2.

Avstandet @ mellan tva punkter B och C bestdmdes med hjédlp av en tredje punkt A.
Métningarna gav att b = 800 4 10m, ¢ = 300 + 3m och o = 60 £ 1°. Cosinus-satsen ger
da att @ ~ 700m. Anviand differentialen till att berdkna en approximativ Svre grans for
osakerheten i approximationen a ~ 700m.

4. a) Vid en variabelsubstitution 7{u,v) = z{u, v)7+ y(u,v)7'i en dubbelintegral ersitts area-
elementet dA = drdy som bekant med !ggz:’; |dudv, dar -g%-'ff ar transformationens Jacobian
och kan ses som en forstoringsfaktor. Visa att vid 6vergang till poldra koordinater r och ¢
via (r,8) = rcos 8, y(r, ) = rsind blir Jacobianen ggjg; = r. (Darfor ersitts dA = dxdy
inte med drdf utan med rdrdf vid évergang till poldra koordinater.)

b) Vid en variabelsubstitution {u, v, w) = z{u,v, w)7+ y(u, v, w)j+ z(u, v, w)k i en trip-

pelintegral ersiitts volymselementet dV = dxdydz pa motsvarande sitt med gggﬁ%fdudzdu

Visa att vid 6vergang till sfariska koordinater p, ¢ och 6 via z(p, ¢,0) = psingcos b, y(p, ¢, 6) =
psinosind, z(p, ¢.8) = pcos¢ blir Jacobianen 3852;3 = p’sing. (Dirfor ersitts dV =

dzdydz inte med dpdodf utan med p? sin ddpdodf vid 6vergang till sfiriska koordinater.)

5. Vi studerar den dppelformade kroppen som begrénsas av ro-
tationskardioiden p = R(1 — cos ¢), uttryckt i sfariska koordi-
nater. I figuren till hoger syns ett tvirsnitt av kroppen genom
z-axeln, som ir dess rotationsaxel. Pa avstandet p fran origo
har kroppen densiteten d(p. ¢, 6) = dyp/ R. Berdkna kroppens
massa.




